
DISCUSSIONE ALLEGATA ALLA DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE N. 02 DEL 
18.02.2011. 
 
Il Sindaco dà la parola all’ Assessore Benatti Alessandro che introduce l’argomento 
chiarendo che l’oggetto prevede il diritto di prelazione della titolarità della 4ª sede 
farmaceutica. 
 
Fino ad oggi la pianta organica delle sedi farmaceutiche del territorio comunale di 
Curtatone era costituita da 3 sedi:  
la sede farmaceutica n. 1: identificata con la farmacia di Montanara,  a servizio delle 
frazioni di Montanara, Grazie,Curtatone, Eremo e San Lorenzo; 
la sede farmaceutica n. 2: identificata con la farmacia situata di Buscoldo, a servizio delle 
frazioni di Buscoldo e di Ponteventuno; 
la sede farmaceutica n. 3: identificata con la farmacia situata in San Silvestro, a servizio 
della frazioni di Levata e di San Silvestro. 
 
La Legge 2 aprile 1968 n. 475 Norme concernenti il servizio farmaceutico, all’art. 1, commi 
2 e 3, prevede che: 
“Il numero delle autorizzazioni  è stabilito in modo che vi sia una farmacia ogni 5000 
abitanti nei comuni con popolazione fino a 12.500 abitanti e una farmacia ogni 4000 
abitanti negli altri comuni. 
La popolazione eccedente, rispetto ai parametri di cui al secondo comma, è computata, ai 
fini dell’apertura di una farmacia, qualora sia pari ad almeno il 50 per cento dei parametri 
stessi.” 

 
Qualora il numero di abitanti del Comune, al 31 dicembre dell’anno dispari, sia tale da 
soddisfare i parametri sopra detti, nel successivo anno pari può essere richiesto alla 
Giunta Regionale l’ampliamento della pianta organica attraverso l’istituzione di una 
ulteriore sede farmaceutica. 
 
Alla data del 31.10.2009 il numero delle persone iscritte all’anagrafe della popolazione 
residente del Comune di Curtatone ammontava a 14.173 unità e ciò ha consentito di 
chiedere l’istituzione della quarta sede farmaceutica nel nostro Comune. 
 
La Giunta Comunale, con la deliberazione n. 44 dell’8.03.2010, ha ridefinito gli ambiti 
territoriali delle quattro sedi: è rimasto invariato l’ambito della sede n. 2, mentre sono 
variati gli ambiti delle sedi n. 1 e 3. L’ambito della quarta sede comprende la frazione di 
San Silvestro e di Eremo (con esclusione di “Eremo vecchia” cioè la parte di Eremo situata 
oltre la statale). 
 
In data 16 marzo 2010 è stata inviata a Regione Lombardia la richiesta di variazione della 
pianta organica delle farmacie del Comune di Curtatone e di istituzione della quarta sede 
farmaceutica.  
 
La Giunta Regionale, con DGR n. 9/894 dell’1.12.2010, ha autorizzato la quarta sede 
farmaceutica del Comune di Curtatone. 
 
Al Comune è ora riservata  la facoltà (art. 9 L. n. 475/1968) di esprimere la prelazione per 
la titolarità della nuova sede. 
 



A seguito dell’esercizio del diritto di prelazione sarà necessario operare la scelta in merito 
alla modalità di gestione di detta farmacia. 
(Se non viene esercitato il diritto di prelazione da parte del Comune, la sede farmaceutica 
viene messa a concorso per l’assegnazione a privati). 
 
Prosegue l’Assessore Benatti  dicendo che la proposta dell’Amministrazione per l’esercizio 
della prelazione e quindi dell’approvazione di questo atto e determinato da un serie di 
motivazione che cercherà di sintetizzare: 
“ Ben lungi che il Comune abbia un qualsiasi intento speculativo, ma sicuramente, un 
nuovo punto farmaceutico partendo da zero costituisce un valore per la comunità che non 
può lasciare indifferente  l’Amministrazione comunale,  è un fatto che arricchisce e 
completa, oserei dire un servizio essenziale per la comunità.  

- Il diritto di prelazione darà al Comune la possibilità dare qualche indirizzo in merito 
la dislocazione della nuova sede farmaceutica e alla definizione delle migliori 
strategie di marketing, quindi di organizzazione, da un punto di vista commerciale di 
questo punto. Riteniamo molto importante  poter esprimere un’opinione circa la 
dislocazione e  dare un taglio (inteso come indirizzo), all’organizzazione della 
farmacia in modo che sia più corrispondente alle esigenze socio-economiche-
assistenziali della comunità.  

- Da ultimo come dicevo prima trattandosi di una nuova farmacia che parte da zero in 
quanto  di nuova istituzione c’è la possibilità (non affrontata in termini speculativi) di 
una  nuova risorsa economica. 

 
La prelazione naturalmente comporterà per l’Amministrazione circa le modalità di gestione 
di questa farmacia ma non è  questo oggetto  di valutazione di questa sera  ma sarà 
oggetto di   approfondimento e  confronto in atre sedi”. 
 
Conclude l’Assessore  Benatti e viene aperta la discussione. 
 
Interviene il Sindaco dicendo che la dislocazione della farmacia è nella frazione di San 
Silvestro. 
 
Il Consigliere Maffezzoli dice di non aver colto se stasera sarà trattato o meno il diritto di 
prelazione e chiede anche se sarà un farmacia comunale. 
 
Interviene il Sindaco sintetizzando tutti i passaggi dell’introduzione e chiarisce che stiamo 
trattando della prelazione e non della  gestione. 
 
Il Consigliere Gelati chiede ulteriormente come l’Amministrazione intenda procedere se 
cioè con risorse interne oppure no. 
 
Il Sindaco risponde dicendo: “ Chiederemo un pare pro-veritate”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


